



Καλαρρύτετικα Νέα

★ ΔΙΗΜΗΡΙΑ ΠΟΛΙΤΙΣΤΙΚΗ ΕΦΗΜΕΡΙΔΑ ΤΟΥ ΠΑΤΡΙΩΤΙΚΟΥ ΣΥΝΔΕΣΜΟΥ ΚΑΛΑΡΡΥΤΩΝ «Η ΠΙΝΔΟΣ» ★
 ΙΑΝΟΥΑΡΙΟΣ — ΦΕΒΡΟΥΑΡΙΟΣ 1987 ● ΕΤΟΣ ΙΔΡΥΣΕΩΣ 1985 ● ΑΡΙΘΜΟΣ ΦΥΛΛΟΥ 8 ● ΤΑΧ. ΤΕΛΟΣ ΠΛΗΡΩΘΗΚΕ

ΧΡΟΝΙΑΡΕΣ ΜΕΡΕΣ

ΕΥΧΕΣ

Χριστούγεννα και νέον έτος μικροί μεγάλοι, πλούσιοι και φτωχοί, άσημοι και διάσημοι εύχονται και παίρνουν ευχές. Εκφράζουν μια εσωτερική ανάγκη, μια ζωηρή επιθυμία για κάτι ζηλευτό: υγεία, ευτυχία, χαρά, προκοπή...

Οι ευχές ποικίλουν είναι προφορικές: στις συναντήσεις, τα τηλεφωνήματα, τις επισκέψεις, γραπτές: με κάρτες, τηλεγραφήματα, επιστολές, δώρα: ποικίλα δώρα. Ακόμη έχουν και άλλες μορφές, τραγούδια τα πατροπαράδοτα κάλαντα. Ποιός ξεχνάει τα παιδιά στο χωριό μας με το «κουλίντα, μιλίντα» ή το «Καλήν ημέραν άρχοντες». Ακόμη χοροί, συνεστιασεις κ.ά.

Αφορμή για όλα αυτά, που όταν έχουν χαρακτήρα ειλικρινή εξανθρωπίζουν τον άνθρωπο, η Γέννηση του Χριστού μας και η ανατολή του καινούργιου χρόνου, που μηνούν ελπίδες, προσδοκίες, λύτρωση.

Ποιός δεν δακρύζει από συγκίνηση από τις ανεπαλήπτες Θείες λειτουργίες στους Καλαρρύτες την ημέρα των Χριστουγέννων και του Αι - Βασιλιού στον Αι - Νικόλα και την μετά το «δι' ευχών...» στην χιονισμένη αυλή της εκκλησία μας, που εγκόμιζε την άσπρη από ευτυχία και χαρά καρδιά μας.

Τι είχαν αυτές οι ευχές πέρα απ' τον απεριττο λόγο και την αρχοντιά την

ειλικρίνεια της καρδιάς μας. Τίποτε άλλο, αλλ' αυτό ήταν πολύ. Στη δωρική τους λιτότητα την ορεινή τους ειλικρίνεια, τον ευθύ χαρακτήρα βρισκόταν η αμεσότητα. Ήταν μήνυμα «εκ βαθέων». Είχαν αφετηρία τα βάθη του είναι μας και απευθυνόταν στις καρδιές των συμπατριωτών μας.

Απ' τον παραπάνω χώρο, για τα χριστούγεννα και το νέον έτος 1987 τις ειλικρινείς πατριωτικές ευχές όλων μας για ευτυχία, χαρά και προκοπή ατομική και οικογενειακή για το καλό του χωριού μας, της Πατρίδας μας και όλου του κόσμου.

ΤΟ ΔΙΟΙΚΗΤΙΚΟ
 ΣΥΜΒΟΥΛΙΟ



ΕΜΕΙΣ ΚΑΙ Ο ΤΟΠΟΣ ΜΑΣ

ΟΛΟΧΡΥΣΗ ΣΕΛΗΝΗ

Η πόρεια επάνω σε φρεσκοχιονισμένους, με πολλά χιόνια, δρόμους των Καλαρρυτών, Γενάρη μήνια, είναι ένα γεγονός σπάνιο στην εποχή μας, στον καιρό της άρρωστης αστυφιλίας. Η πρέχουσα ορεινή ζωή παρουν σιάζει έντονη, ιδιαίτερότητα όχι μόνο στο περιβάλλον αλλά και στο συνειδησιακό χώρο. Αυτού ξεπνούν απ' το λήθαργο υγιείς ιδυνάμεις, πρωτοφανέρωτες σπιθές που με τον καιρό γίνονται λάμψεις, πυρκαγιές, και μας βοηθούν να δούμε γύρω μας και στο είναι μας λαγαρά. Έτσι κερδίζουμε πραγματικούς ορίζοντες.

Βράδυ, πέντε - έξι νομικάταιοι όλη η παρεια μας, η τελευταία παρεια στο μαγαζί του χωριού. Το ρολόγι του Αι Νικόλα σημαδεύει με δέκα χτύπους τις κουβέντες μας.

Ώρα για σπίτι. Θα μπουν σε έγνοιες οι δικοί μας.

Το χιόνι έχει περάσει το μισό μέτρο, αλλά πατιέται. Μέσα στη γαλήνη και τη σιωπή ακούγεται όμορφα η κουβέντα μας και το πρίξιμο του χιονιού κάτω απ' τα άρβυλα. Όλα σε συμφιλιάζουν με την ευλογία του Θεού.

Η σελήνη, το Γεναριάτικο φεγγάρι, ιολόγιομο είχε στρογγυλοκαθήσει πάνω απ' τα χιονισμένα γυμνοκλάδια του μεγάλου πλάτανου της αγοράς. Ο μικρός πλάτανος ζήλευε την παρεια τους και προσπαθούσε να ακούσει την κουβέντα του φεγγαριού με τ' άστρα.

Το φεγγάρι, παράξενο και εξυπηρετικό μας ακολουθούσε μέχρι το σπίτι. Δεν μας καληνύχτισε και κοντοστάθηκε κουρασμένο στη χιονισμένη αυ-

λή. Το σκυλί του γαύγιζε, το πήρε για ξένο, αλλά αυτό το χάιδεψε φιλικά και αυτό λάρωσε.

Κλείνω την πόρτα και μπαίνω στην σπιτομάνα. Τα παιδιά είχαν κοιμηθεί στα μπάσια και ομόρφαιναν τα πυρωμένα σγυελικά τους πρόσωπα το σπιτικό. Το τζάκι σκορπούσε φως και ζεστασιά και το ακοιμητο καντήλι στο εικόνισμα

Γράφει ο Λυκειάς κ.

το αιώνιο και ανέσπερο φως.

Το φεγγάρι που είχα αφήσει στην αυλή, τρύπωσε απ' το παράθυρο της σπιτομάνας και ήρθε και κάθησε σταυροπόδι δίπλα μου. Ευτυχία θα το πούμε, Ελληνική αρχοντιά, όπως και να το πούμε είναι το ίδιο πράγμα.

Πιάσαμε κουβέντα. Είπαμε πολλά. Ξέρετε κάτι, μιλάει και το φεγγάρι, συχνά μιλάει φτάνει να ξέρεις να του κάνεις παρεια.

— Νιώθω κουρασμένο, κακόκεφο μου λέει.

— Τι σου συμβαίνει; Μήπως επειδή τα τελευταία χρόνια οι άνθρωποι ανέβηκαν στα λημέρια σου.

— Όχι, αυτό ούτε που το θυμάμαι, αλλά να ληγοστούουν οι παρεις μου και δεν αντέχω τη μοναξιά.

— Έχεις δικιο, καλό μου φεγγάρι, μη στενο-

ΙΩΑΝΝΗΣ Γ. ΘΕΟΧΑΡΗΣ

χωριέσαι μήνες είναι θάρθει το καιλοκαίρι θα γεμίσει το χωριό τα θουλά από ανθρώπους και ζωντανά και τότε πάλι «χαράς ευαγγέλια»!

— Κάνω υπομονή τελευταίος χειμώνας είναι θα περάσει.

— Μετά, ρωτάω περίεργος, φεύγεις και συ.

— Του χρόνου, πρώτα ο Θεός θα τελειώσει η οδική σύνδεση: Ιωάννηνα — Καλαρρύτες και τότε τέτοιες μέρες δε θα ικαπνίζουν πριάντα - σαράντα τζάκια, όπως τώ-

ρα, αλλά όλα. Να μου πο θυμάσαι. Θα ξαναζωντανέψουν οι Καλαρρύτες του καλού καιρού. Θα ανοίξουν κι άλλα μαγαζιά. Οι μπακάληδες, οι μαγαζάτορες, οι χασάπηδες, οι ψησταριές, οι πάντες δε θα προλαβαίνουν να εξυπηρετούν τον κόσμο μας.

Οι χιονισμένοι λιθόστρωτοι δρόμοι θα γεμίσουν κόσμο, παιδιά τραγούδια και χαμόγελα. Ο Αι - Νικόλας μας θα λάμπει και θα ευλογεί το πλήθος στους εσπερινούς και τις θείες λειτουργίες. Μοναδικές ψυχικές ανατάσεις θα ζήσουμε στην εκκλησία μας.

Αυτά και πολλά άλλα κουβεντιάσαμε με το φεγγάρι, που ξέρει πολλά και σωστά, γιατί τα βλέπει όλα από πολύ ψηλά. Μακάρι να γίνουν πραγματικότητα τα λεγόμενά του. Από μένα μένει να σας πω απ' την καρδιά μου: Χρόνια πολλά και καλή χρονιά.

ΙΩΑΝΝΗΣ Γ. ΘΕΟΧΑΡΗΣ

ΚΑΙΝΟΥΡΓΙΑ ΒΙΒΛΙΑ

“ΤΑ ΠΑΙΔΙΑ ΤΗΣ ΓΥΝΑΙΚΑΣ ΤΗΣ ΠΙΝΔΟΥ”

ΙΩΑΝΝΗ Γ. ΘΕΟΧΑΡΗ



Δεκατέσσερα διαλεκτά διηγήματα για παιδιά 10 - 16 χρόνων και για μεγάλους.

Μια χρήσιμη ανατομία της ψυχής των παιδιών που βρίσκονται αντιμέτωπα με τους άλλους, αλλά και με τον ίδιο τον εαυτό τους. Ελληνική προσέγγιση του καιρού μας, του τόπου μας και του εαυτού μας.

Όλα τα διηγήματα γοητεύουν με τη γνώση, την τέχνη και την αγάπη για τον άνθρωπο. Θα ξυπνήσουν μέσα σας έναν όμορφο κόσμο.

Εικονογράφηση:
ΣΠΥΡΟΥ ΟΡΝΕΡΑΚΗ

Εκδόσεις:
« ΔΩΔΩΝΗ »

Σε όλα τα
βιβλιοπωλεία.

ΠΡΟΣΚΛΗΣΗ

ΣΤΟ
ΧΟΡΟ ΜΑΣ



Καλούμε τα μέλη μας, τους συγχωριανούς μας και τους φίλους των Καλαρρυτιών, την Κυριακή της Αποκριάς 22 Φεβρουαρίου 1987 και 9 το βράδυ στο «ΞΕΝΙΑ» της πόλης μας στον Αποκριάτικο χορό μας.

Το «ΞΕΝΙΑ» με το ευγενικό και εξυπηρετικό προσωπικό του, την εκλεκτή και οργανωμένη κουζίνα του, οι ακούραστες ορχήστρες μας με κεφάλτους Ελληνικούς και Ευρωπαϊκούς χορούς και εμείς με τη θέληση, την πείρα και το μεράκι μας θα σας προσφέρουμε ένα αξέχαστο γλέντι.

Παρακαλούμε δηλώστε έγκαιρα την συμμετοχή σας στα τηλέφωνα 37440, 32623, 25561.

Με εκτίμηση

Το Δ.Σ. του Πατριωτικού Συνδέσμου Καλαρρυτιών
« Η ΠΙΝΔΟΣ »

ΠΑΤΡΙΩΤΙΚΟΣ ΣΥΝΔΕΣΜΟΣ
ΚΑΛΑΡΡΥΤΩΝ ΗΠΙΝΔΟΣ



πί τῆς φαιδρῆς τῆς τῆς Γαῖης Χριστὸς ἐπι-
φάνειας εὐοίῃ καὶ τῆς τῆς μέθ' ἐνιδυσίᾳ κίχῃ
ἀρχῆς ὁ Πατριωτικὸς Σύνδεσμος Καλαρρυτιῶν
“ Η ΠΙΝΔΟΣ ” εὐχεταὶ ὀλοφύχως πάσαν ἐν εὐμένειᾳ
κατὰ θεὸν εὐφροσύνην ♪

Ὁ Διοικητικὸν Συμβόλιον

ΠΟΙΚΙΛΑ

ΔΡΟΜΟΣ

Οι εργασίες διάνοιξης της σήραγγας διακόπηκαν τις παραμονές των Χριστουγέννων λόγω των εορτών.

Όμως η πρωτοφανής κακοκαιρία των τελευταίων ημερών προκάλεσε καταπτώσεις μπάζων και βράχων στην μετώπη της σήραγγας. Το γεγονός αυτό δημιούργησε και κάποιες ζημιές στο δίκτυο τροφοδοσίας ηλεκτρικού ρεύματος απ' τη γενήτρια στη σήραγγα. Ήδη ο εργολάβος με το συνεργείο του φροντίζει για την αποκατάσταση των ζημιών και τον καθαρισμό της μετώπης, ώστε να μπορέσουν ν' αρχίσουν πάλι απρόσκοπτα οι εργασίες.

Από επιτόπια εξέτασή μας στις αρχές Ιανουαρίου 1987 διαπιστώσαμε ότι η διάνοιξη της σήραγγας έχει φθάσει περίπου σε βάθος 8 μέτρων.

• • •

ΣΥΝΑΝΤΗΣΗ ΤΟΥ ΦΟΡΕΑ

Τα μέλη του άτυπου φορέα αξιοποίησως των Καλαρρυτιών θα συγκεντρωθούν στη Λάρισα στις 31 - 1 - 87 και ώρα 6.30 μ.μ.

Τα θέματα που θα συζητηθούν είναι:

1. Ενημέρωση για την πορεία του θέματος αξιοποίησως από τον Ε.Ο.Τ. των Καλαρρυτιών και λήψη αποφάσεων στο θέμα για την συμμετοχή του φορέα στην προσπάθεια.
2. Οργάνωση του Πανκαλαρρυτιώτικου Συνεδρίου.

• • •

ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΙΣΜΟΣ ΕΡΓΩΝ ΚΟΙΝΟΤΗΤΑΣ

Η κοινότητα Καλαρρυτιών υπέβαλε στη Νομαρχία Ιωαννίνων τον Προγραμματισμό των έργων της για το 1987.

Τα έργα τα οποία προγραμμάτισε η Κοινότητα για το 1987 και η σειρά προτεραιότητας που καθόρισε γι' αυτά είναι:

1. Συνέχιση των εργασιών του νέου υδραγωγείου.
2. Επισκευή και συντήρηση μικρών δρόμων μέσα στο χωριό.
3. Διάνοιξη και κατασκευή αγροτικού δρόμου στη θέση Τσάλι του συνοικισμού Μυστρά.
4. Διάνοιξη και βελτίωση δρόμων προσπελάσεως για τους βοσκότοπους.

• • •

ΤΟ ΕΡΓΟ ΣΤΟΥ ΓΚΟΝΤΡΟΥ

Το περασμένο καλοκαίρι κάνοντας την απογευματινή βόλτα μας προς τον Αη - Χριστόφορο, μας περίμενε στου Γκόντρου μια όμορφη έκπληξη που μας ικανοποίησε και μας έκανε να νοιώσουμε περήφανους. Το έργο που κατασκευάζεται εκεί είναι θαυμάσια δεμένο με το φυσικό περιβάλλον, μελετημένο σύμφωνα με την αρχιτεκτονική του οικισμού και αξιόλογα λειτουργικό για τον χώρο του.

Συγχαίρουμε τους συγχωριανούς μας που όχι μόνο ανέλαβαν την ιδέα αλλά προσπάθησαν να την υλοποιήσουν με πολύ μεράκι και ευαισθησία. Ευχόμαστε στο Σύλλογο της Λάρισας δύναμη, κουράγιο και άφεση για την ολοκλήρωση του έργου. Μπράβο.

• • •

ΤΟ ΧΟΡΕΥΤΙΚΟ ΜΑΣ ΣΤΗΝ Τ.Ν.

Το εορταστικό Χριστουγεννιάτικο πρόγραμμα της ΕΡΤ - 1 με χορούς και τραγούδια απ' όλη την Ελλάδα την Τρίτη ημέρα των Χριστουγέννων, άνοιξε ο Λαογραφικός - Χορευτικός Όμιλος «ΚΑΛΑΡΡΥΤΕΣ».

Επίσης ο Όμιλός μας, με την Παγκόσμια ακτινοβολία, την πληθώρα των διακρίσεων και την γενική αναγνώριση των δεκαπενταετών προσπαθειών του στον Πολιτιστικό χώρο της Ευρώπης, την Κυριακή 28 Δεκεμβρίου στις 1.30 το μεσημέρι, παρουσίασε από την ΕΡΤ - 1 μερικά από τα τμήματά του με τις μοναδικές στολές του Ομίλου απ' όλα τα μέρη της χώρας σε Παραδοσιακούς Ελληνικούς Χορούς.